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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ ФАСИЛІТАЦІЇ В НАВЧАННІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ СТАЛОМУ РОЗВИТКУ 

Чайковська Г. Б. 

кандидат біологічних наук, доцент, 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, 

м. Тернопіль, Україна 

Російсько-українська війна суттєво вплинула на сталий розвиток не лише 

України, а й усього світу, спричинивши вагомі екологічні, соціальні та економічні 

проблеми. Їх розв’язання лежить у площині ефективних науково обґрунтованих 

управлінських рішень та залежить від готовності кожного мешканця планети жити 

на засадах сталості. У цьому контексті ключову роль відіграє освіта для сталого 

розвитку.  

Акцент нашого дослідження робимо на професійній підготовці майбутніх 

учителів початкової школи до навчання молодших школярів сталому розвитку. 

Уважаємо, що вчитель початкової школи як агент змін має взяти на себе 

першочергову відповідальність за реалізацію завдань освіти для сталого розвитку 

учнів в сучасній школі. Як приклад, наведемо авторську методику формування 

готовності майбутніх педагогів до викладання молодшим школярам інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ», що відображає ідеї та принципи сталого розвитку. 

Попередні наші дослідження засвідчують, що процес підготовки майбутніх 

учителів початкової школи до навчання молодших школярів сталому розвитку 

залежить від якості організації освітнього процесу в закладі вищої освіти (далі ‒ 

ЗВО). Ефективність реалізації освіти для сталого розвитку визначається змістом 

освітніх програм та застосуванням активних методів навчання в роботі зі 

студентами [2]. Особливої актуальності в цьому контексті набувають методи 

фасилітації, потенціал яких сприяє актуалізації внутрішніх механізмів 

особистісного розвитку та самовдосконаленню майбутніх учителів.  

Наукові дослідження переконують в успішному застосуванні методів 

фасилітації у проєктуванні сталого освітнього середовища ЗВО та підвищенні рівня 

знань і поведінки в інтересах сталого розвитку здобувачів освіти [3]. Ученими 

встановлено ефективність використання методу «Світове кафе» для розуміння 

складних тем сталого розвитку [6], імітаційних ігор у забезпеченні когнітивних й 



Психолого-педагогічні проблеми вищої і середньої освіти в умовах сучасних викликів: теорія і практика 

 

1022 

 

емоційних результатів навчання сталому розвитку та формування навичок 

критичного мислення студентів [5] тощо. Установлено, що фасилітативні методи 

дають можливість навчати сталому розвитку в дії і тим самим допомагають 

розуміти непрості виклики та приймати самостійні рішення в інтересах сталості [4]. 

У сучасному українському освітньому просторі найбільш уживаними є такі 

фасилітативні методи: «Технологія відкритого простору» (Open Space Technology), 

«Пошук майбутнього» (Future Search), «Динамічна фасилітація» 

(DynamicFacilitation), «Світове кафе» (World Cafe), «Позитивно-орієнтоване 

дослідження» (Appreciative Inquiry), «Фокусована бесіда» (Focused Conversation), 

«Фасилітована дискусія/Консенсус» (Consensus Workshop), «Групове 

дослідження» (Group Study), «Метод кейсів» (Case Study), «Моделювання» 

(Simulation) [1, с. 13]. Фасилітативними за своєю суттю можна вважати групову 

роботу та інтерактивні методи – мозковий штурм, рольову гру, аналіз проблемних 

ситуацій.  

Розроблена нами методика застосування методів фасилітації у навчанні 

майбутніх учителів початкової школи сталому розвитку обумовлена необхідністю 

вдосконалення їхньої професійної підготовки. 

В авторській методиці втілено інноваційні ідеї наповнення змісту навчання 

новим інформаційним контентом сталого розвитку (теми про якісну освіту, 

здоров’я, гендерну рівність, відповідальне споживання, зміну клімату, проблеми 

голоду та бідності, економічний розвиток на засадах сталості, питання миру і 

партнерства заради миру тощо), проведення спарених занять із дисциплін щодо 

викладання в початковій школі інтегрованого курсу «Я досліджую світ» (методик 

навчання громадянської та історичної,  природничої, соціальної і 

здоров’язбережувальної, технологічної, мистецької освітніх галузей), 

систематичне використання методів фасилітації у навчанні студентів сталості.  

Наші спостереження за освітнім процесом у ЗВО підтверджують, що 

використання методів фасилітації у навчанні студентів сталості сприяє створенню 

позитивного простору, який передбачає справедливість, довіру, повагу, 

толерантність, комфортний мікроклімат на заняттях. Таке середовище полегшує 

навчання та забезпечує індивідуальний підхід до кожного студента. Фасилітативні 

методи дають можливість аналізувати актуальні теми з соціальної, економічної та 

екологічної проблематики, обговорювати гострі питання, ділитися особистими 

емоціями та досвідом їх вирішення.  

У таблиці наведемо приклади використання методів фасилітації на заняттях 

зі студентами та види діяльності, спрямовані на формування готовності майбутніх 

учителів початкової школи навчати молодших школярів сталому розвитку. 

Особливий акцент робимо на розв’язанні професійно-орієнтованих завдань, які 

формують у майбутніх учителів готовність навчати молодших школярів сталому 

розвитку під час вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

За допомогою методів фасилітації майбутні вчителі початкової школи 

отримують знання про сталий розвиток, цілі сталого розвитку, усвідомлюють 

значимість індивідуальної (особистісної в професійної) і колективної 

відповідальності для досягнення сталого розвитку суспільства.  
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Таблиця 

Використання методів фасилітації у навчанні студентів сталому 

розвитку 

Метод 

фасилітації 

Види діяльності 

Динамічна 

фасилітація, 

мозковий штурм, 

рольова гра 

Удосконалення та розвиток навичок аргументації «за» 

і «проти» у дискусії під час пошуку зв’язків між елементами 

системи в процесі створення моделі «Вплив війни на 

екологічні, економічні та соціальні аспекти розвитку 

суспільства». 

Ігри: «Цикл життя речей», «Усе пов’язане з усім», «Як 

я впливаю на планету» 

«Світове 

кафе», 

рольова гра, 

мозковий штурм 

Удосконалення та розвиток навичок формулювання 

припущень під час розігрування сценаріїв: «Що буде, 

якщо….» (н-д, від пестицидів загинуть комахи; озонові діри 

і надалі збільшуватимуться; ми не будемо і надалі 

переробляти відходи тощо)  

Написання індивідуального/ колективно есе «Планета 

майбутнього. Що треба змінити зараз» 

«Відкритий 

простір», 

мозковий штурм 

Удосконалення та розвиток навичок спілкування з 

однолітками під час роботи в команді під час cтворення 

електронних версій мініенциклопедії сталого розвитку для 

молодших школярів. 

Case Study, 

групова дискусія 

Удосконалення та розвиток навичок аналізу 

проблемних ситуацій за допомогою розгляду кейсів: «Я 

відповідальний споживач» і навичок ведення дискусії, 

аргументації та контраргументації під час проведення 

дебатів на тему: «Чому важливо/не важливо навчати 

молодших школярів сталій поведінці?»   

Рольова гра, 

«Позитивно 

орієнтоване 

дослідження» 

Удосконалення і розвиток навичок опису ідей стосовно 

перетворення переконань на практичні та ефективні дії. 

Рольова гра «Я вчитель ‒ агент змін». 

Презентація «Мої дії для досягнення сталості» 

Динамічна 

фасилітація, 

аналіз 

проблемних 

ситуацій, групова 

дискусія 

Удосконалення і розвиток навичок формулювання 

запитань, визначень, порівняння та аналізу, а також 

розвіювання стереотипів під час розгляду проблемних 

ситуацій із питань фінансової грамотності молодших 

школярів, гендерної рівності та інклюзивності у навчанні 

дітей. 

 

За допомогою методів фасилітації майбутні вчителі початкової школи 

отримують знання про сталий розвиток, цілі сталого розвитку, усвідомлюють 
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значимість індивідуальної (особистісної в професійної) і колективної 

відповідальності для досягнення сталого розвитку суспільства.  

Отже, використання методів фасилітації у навчанні майбутніх учителів 

початкової школи забезпечує навчання в дії та сприяє формуванню професійних 

навичок, необхідних для навчання сталому розвитку учнів початкової школи.  
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